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Título do Trabalho

Resumo
Em nosso Projeto Integrador II temos como objetivo desenvolver um aplicação web que faça o controle dos empréstimos do patrimônio do NTI, que os quais são emprestados para acadêmicos e colaboradores, e também o controle de notebooks que são emprestados durante a duração do curso de Gestão da Tecnologia da Informação (GTI) e após são doados.
 Como acadêmicos de GTI da UCEFF, nos faz de grande importância a oportunidade de construir um projeto, obter grandes conhecimentos com as atividades que serão desenvolvidas e a oportunidade de ter um contato mais próximo com cliente verificando qual a principal necessidade do mesmo.
O desenvolvimento deste projeto integrador agregará para cada um dos acadêmicos integrantes do grupo uma experiência muito importante, relacionada à vivência prática do dia a dia de um profissional de TI que trabalha voltado para a área de desenvolvimento de software e levantamento de requisitos. Com tal experiência estaremos mais preparados para, quando ingressarmos no mercado de trabalho, estarmos mais conscientes de como agir diante de um cliente, como fazer a organização correta do projeto para que o produto possa ser entregue até a data acordada, além de reforçar bastante o trabalho em equipe.
Com o desenvolvimento deste projeto, espera-se tornar o controle de equipamentos de empréstimos do NTI concreto, de forma que possa ser feito uma verificação do caminho - trajeto de empréstimos - de determinado equipamento, de forma a facilitar o trabalho dos colaboradores do Núcleo da Tecnologia da Informação.
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