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Atualmente, o mercado de TI se expande cada vez mais, o que nos mostra a importância de conhecer e nos aprofundarmos ainda mais nessa área. Podemos citar também que a área da Tecnologia da Informação tem uma abrangência imensa, afinal, a tecnologia está em tudo.
A tecnologia vem mudando e evoluindo cada vez mais com o passar dos anos. Como exemplo, podemos citar a compra de qualquer item pela internet. Antes você provavelmente iria a uma loja física e escolheria o produto, hoje em dia é possível compra por tudo pela internet.
Neste projeto iremos desenvolver vestuário com leds que será utilizado na Feira das Profissões da UCEFF Itapiranga. Vemos grande importância na realização desta atividade afinal está agregando conhecimento além do que aprendido em sala de aula.
O projeto desenvolvido exige dedicação dos participantes e conhecimento em eletrônica, sendo necessário cortar e soldar as partes de LED que compõem a vestimenta, bem como providenciar um fonte de alimentação que não necessite estar ligada a fios de energia.
O produto deverá ser desenvolvido ao redor do macacão preto neste vamos desenhar um design com LED que mudam de cor, assim como um capacete preto com LED, bateria, controle dos LED.

