
INTRODUÇÃO


Nunca desistir de si, temos essa tarefa de mostrar ás pessoas por mais difícil que seja, sempre haverá uma segunda oportunidade e essa precisa ser pensada por nós mesmos. A oficina “Resgatando valores: Razões e emoções de vidas que valem a pena serem vividas” enfatiza e desafia o olhar para as possibilidades do ser humano se reconstruir. 





JUSTIFICATIVA


Percebe-se que no século XXI indagar e pesquisar  as relações interpessoais, da integração dos grupos, da descoberta do próprio fazer e autoestima das pessoas vem tornando-se cada vez mais importante para as ações do ser humano. Partindo disso, diante de nossas observações na ala psiquiátrica, percebe-se a necessidade de buscar estratégias capazes de promover reflexões que possibilitam a resolução de conflitos na vida de cada paciente para que eles possam refletir em seus processos evolutivos durante a internação e posteriormente a mesma.








OBJETIVOS ALCANÇADOS


- Participação e aceitação dos internados nas atividades.


- Reflexão da importância de cuidar de si.


- Participação da população externa.





CONSIDERAÇÕES FINAIS


Considera-se de suma importância a atuação de um pedagogo na área da saúde, pois possibilita aos enfermos que estão em recuperação um outro olhar sobre a vida. Todos têm uma segunda chance, através de atividades pensadas e planejadas especialmente para eles, foi possível observar a evolução e a capacidade de interação nas práticas propostas. 








 OBJETIVO GERAL: Oportunizar aos pacientes da ala psiquiátrica momentos de reflexão e discussão que visam o conhecimento de si mesmo e dos membros do grupo com os quais convivem diariamente para, dessa forma, elevar e estimular a autoestima e resgatar os valores de cada um.


OBJETIVOS ESPECÍFICOS


- Proporcionar momentos de afetividade, interação e envolvimento entre os pacientes da ala.


- Reconhecer a importância do autocuidado e importância de cada eu.


- Promover entretenimento aos pacientes internados na ala psiquiátrica do Hospital, a fim de contribuir com o processo de humanização hospitalar;


- Desenvolver dinâmicas sobre a importância do “eu”;


- Promover a socialização e interação entre os pacientes;


- Estimular a autoestima e o respeito com o próximo;


- Reconhecer que a paz é uma conquista diária por meio de nossas ações.


- Proporcionar momentos com atividades lúdicas que desenvolvam a atenção, concentração e socialização dos pacientes.


- Resgatar atitudes de cooperação, participação, responsabilidade, sensibilidade e comprometimento na ala psiquiátrica.











RESGATANDO VALORES: RAZÕES E EMOÇÕES DE VIDAS QUE VALEM A PENA SEREM VIVIDAS!
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REFERENCIAL TEÓRICO


Um dos objetivos principais da pedagogia é a formação integral do ser humano, buscando seu crescimento pessoal, cognitivo e profissional. A linguagem que compõe a pedagogia é uma linguagem própria que transforma o profissional desta área, criando e recriando uma identidade significativa amparada por técnicas e experimentações que proporcionam ao pedagogo um leque de conhecimentos e aprendizagens. (SAVIANI, 2007)


“Não há uma única forma nem um único modelo de educação; a escola não é o único lugar em que ela acontece..., o ensino escolar não é única prática, e o professor profissional não é o seu único praticante. Em casa, na rua, na igreja ou na escola, de um modo ou de muitos, todos nós envolvemos pedaços da vida com ela: para aprender, para ensinar, para conviver, todos os dias misturamos a vida com a educação. ” (Brandão 1981, p. 07)


A aprendizagem (pessoal, individual e organizacional) faz a diferença no mundo de hoje. Nesse sentido, cultivar, desenvolver e promover a capacidade de aprender passa a ser uma das atribuições do pedagogo empresarial (RIBEIRO, 2010, p.156)
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